

让文明新风吹到群众心坎上

——江西省永新县三个“精准”推动新时代文明实践工作精彩纷呈

李越群

近年来,江西省永新县积极探索新时代文明实践所、站建设,创新机制,发挥各文明单位行业多样性优势,力促县乡联动、行业互通,推动文明实践精准下送至基层。坚持目标靶向,通过三个“精准”,共同发力打通新时代文明实践服务群众的“最后一公里”。

《定位“精准” 积极传承红色基因》

永新县是著名的革命老区,是井冈山精神的发源地之一。近年来,永新县“精准”定位,立足县内丰富的红色资源,着力弘扬红色文化,营造风清气正新永新。

永新县三湾新时代文明实践站建设在著名的三湾改编发生地——永新三湾村,新时代文明实践站发挥乡贤能人作用,以“粮仓大讲堂”为载体,以开展好义务宣讲、建设好志愿队伍、上好特色课、做好义务解说等“四好”模

式为主要实践方式,深入挖掘红色基因,弘扬革命传统,传承红色基因,让新时代文明实践站活动感人、吸引人、激励人。

才丰乡北田村“油榨坊”是永新县东南特别区委地下交通站旧址,也是现存最早的人党誓词珍藏地。近年来,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,才丰乡文明实践所深挖贺页朵人党誓词的初心故事,打造“初心阵地”、开设“初心课堂”、凝聚“初心力量”,逐步将其建设成了县内党员干部群众的红色教育“实践站”、理想信念教育基地。这些有着浓厚红色文化的新时代文明实践站将红色文化传承与新时代文明实践有机结合,营造出独具特色的永新方案。

《活动“精准” 大力开展好人宣讲》

“我认为做任何事情都应该要持

之以恒,只要认定的事情就要坚定不移地做下去,最后一定会收获点什么的……”,吴谷老先生坚定的话语感染了现场的每一位听众。

新时代文明实践新风需要榜样的示范引领,永新县充分发挥身边好人的示范作用,大力开展身边好人讲自身故事、讲红色文化等“精准”活动,在敬重、崇尚好人的浓厚氛围中引领学习好人,让争做好人好事的文明新风吹遍城乡每个角落。70多岁高龄的何继明,一个只为让更多人缅怀那段艰苦奋斗的革命岁月的“中国好人”,每年义务宣讲“三湾改编”精神与红军长征精神数十场;“老牛自知黄昏近,不用扬鞭自奋蹄”的“中国好人”谭回昌在做好基层调解员的同时,用自己的行动感动着身边每一个人;40多年来一直致力于抢救非遗文化和民间艺术研究的“红色写匠”吴谷时常鼓励更多人坚定理想信念、保护非遗文化、更好建设我们的精神家园……这只是永新好人宣传队的

一个缩影,崇尚好人、学习好人、争当好人的浓厚氛围已蔚然成风。目前,永新新时代文明实践阵地已实现纵向延伸到底、横向覆盖到边。今年以来已举办各类好人宣讲活动200余场,受教育群众2.3万余人次,学习好人、争做好事成为了当地的新风尚。

《服务“精准” 主动创新志愿服务》

“下面请同学们欣赏萨克斯独奏:《十送红军》,演奏者:陈海林,请下一个节目《歌声与微笑》表演者做好准备”,主持人的话语还没结束,学生们已爆发出一阵阵热烈的掌声。这是永新县和子合唱艺术团6月15日在城厢小学二部学校开展“喜迎二十大,红歌润童心”主题活动的一个掠影。

志愿服务是推动新时代文明实践工作发展的主要力量,永新县创新志愿服务活动,主动探索,积极作为,“精

准”服务全县各地区、各行业薄弱环节,各项志愿服务工作稳步推进,成效显著。

县和子合唱团志愿服务队通过“文艺进景区”“文艺进村镇”“文艺进校园”等形式,将文艺活动送入千家万户,让村民在家门口就能欣赏到精彩的文艺表演;县志愿者协会主动参与文明城市创建疏导交通、帮扶关爱老人和留守儿童;县心连心志愿者协会主动作为,积极开展“河小青”志愿服务活动,清理河道垃圾,同时积极参与公园、广场等公共场所的环境治理……目前,永新“1+9+N”的志愿服务队伍体系已经初步形成。截至5月底,注册志愿者9.7万余人,占全县常住人口比例近25%,志愿服务总时长81万多小时。各志愿服务队主动创新、积极作为,让志愿服务的新风吹遍了永新的每个角落,实现了“群众在哪里,文明实践志愿服务就延伸到哪里”,开创了新时代文明实践新局面。

安徽广德市:「清风」护航老旧小区改造

近日,走进位于安徽省广德市老城区的丽正小区,新铺的沥青路面平整干净,道路两旁盛开的紫薇花随风摇曳,居民们或三五成群闲适漫步,或沿着小区旁的河道欣赏美景。

丽正小区是典型的老旧小区,由于建造年代久远、地势低洼等原因,该小区存在污水处理设施不完善、未开通天然气、路面不平整等基础设施配套不完善的问题,特别是每年雨水季节,排水不畅极易造成小区内涝,给居民生活带来很大不便。

广德市纪委监委驻该市住建局纪检监察组在日常督查中了解到以上情况后,随即向住建局反馈了这一问题,督促老旧小区改造项目按时按质完成。在纪检监察机关的有力督促和推动下,经过改造,丽正小区面貌焕然一新。“现在小区环境真好,开门就是宽敞平整的道路,石榴花、紫薇花都开了,到处绿意盈盈,住在这里心情格外舒畅。”小区居民冯大妈欣慰地说。

“为解决老百姓关心关注的民生问题,近年来,我们着力实施丽正小区、状元小区、严家湾小区等一批老旧小区改造项目。通过外立面翻新、雨污水管网改造、小区道路路面修复、绿化提档等工程,切实提高小区环境和居民生活品质。”广德市住建局工作人员彭伦伦说。

老旧小区改造事关群众生活质量,是老百姓关心关注的民生工程,牵涉面广、工作量大,加上住户多、诉求复杂,是腐败问题易发和多发领域。“为深入贯彻省委关于‘一改两为五做到’的要求,保障老旧小区改造廉洁高效推进,我们成立重点项目工作督查组,采取‘室组’联动方式,通过嵌入式、驻点式、下沉式等监督检查方式,紧盯工程进度、质量安全及干部作风等关键点,全过程、多方位监督工作开展情况,为改造工程顺利推进提供坚强纪律保障。”广德市纪委监委党风政风监督室负责人付千里表示。

近年来,广德市纪委监委坚持问题导向,压实属地责任,在工程启动前,督促主体部门对项目承包方及负责同志开展廉政谈话提醒,增强风险防范意识;工程启动后,督查组通过现场查看、走访群众等方式,全程嵌入式监督工程项目实施情况,着力发现和解决改造过程中群众关切的重点、难点和热点问题,确保民生工程真正惠及群众。工程完工后,持续跟踪监督,及时查摆工程施工中是否存在不作为、乱作为、慢作为等干部作风问题,确保工程质量,切实提升群众获得感、幸福感、安全感。截至目前,该市已完成老旧小区改造32个,改造面积总计约62.3万平方米,惠及5931户居民。

“群众利益无小事,我们要始终把维护人民群众的切身利益作为工作出发点和落脚点,切实为群众解决急难愁盼问题,以有力有效监督保障各项民生工程顺利实施,用严明纪律护航民生工程。”广德市纪委副书记、监委副主任芮立军说。

陕煤集团黄陵矿业二号煤矿开展安全宣传咨询日活动

本报讯(杨新亚 刘玺)为了进一步普及安全生产知识,加大重大安全风险防控力度,近日,陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿在全矿范围内开展了以“遵守安全生产法 当好第一责任人”为主题的安全宣传咨询日活动。

本次活动通过设置安全知识宣传展板、发放宣传手册、现场咨询解答等形式,向职工宣传《中华人民共和国安全生产法》《安全生产十五条措施》、安全生产知识、煤矿安全管理、典型事故案例等方面知识。引导广大干部职工进一步了解公司安全生产新动向、新问题、新要求,切实增强安全防范意识,提高安全保障能力。

青海省尖扎县上庄村: 推进移风易俗 树立文明新风 巨正措

自2019年青海省黄南藏族自治州尖扎县出台《尖扎县推进移风易俗树立文明新风的指导意见》,明确提出推动革除天价彩礼、大操大办等歪风陋习后,全县各乡镇(村)村规民约应运而生。

尖扎县康杨镇上庄村共有178户646人,该村围绕移风易俗、公共设施维护、婚丧嫁娶、禁赌禁毒等内容拟定具体规定及执行办法,制定接地气、有生机、易落实的村规民约。宣传孝善美德,倡导婚事新办、丧事简办,积极引导群众摒弃铺张浪费、厚葬薄养、人情攀比等陋习,为乡村振兴提供强大的精神保障。

“过去村里人结婚习惯大操大办,车队、宴席、乐队一个不少,街坊邻里相互攀比之风盛行,形成了铺张浪费的不良风气。”该村党委书记、村委会主任张晓君说。

说起大操大办,村民们深有感触:“酒席连摆一个星期,全家人都累垮了,光请人吃饭就要花2万多块钱。”现在村民们的婚事少了铺张浪费,但祝福从未改变。

桑吉加家大门口挂着醒目的五星级文明户牌子,她说,自从被评选上五星级文明户后,全家更加和睦了,孩子们也都积极上进好学了,生活也越来越好了。

5月30日,村民郭海龙姐夫去世,他们家第一时间向村委会报备,村委会及时派红白理事会成员上门指导,按照村规民约简办丧事,共花费8000元。

过去办丧事堪称“大开销”,烟花爆竹、乐队、宴席全算下来,起码要花两万多元钱。如今,殡葬流程简化大大减轻了村民们的负担,被越来越多的村民接受和认可,不仅纠纷少了,村民间关系更加融洽,村容村貌也更加整洁了。

甘肃民乐县: 党建引领网格化管理 推动社区精细化治理

本报讯(钱鹤予 韩玉玲)今年以来,甘肃民乐县各社区不断充实完善网格员、楼栋长队伍,将社区划分的每个网格均配备人员,逐渐形成“党建引领+网格化”的精细化治理模式,结合“三进三问三查”活动广泛征求居民意见,始终坚持全覆盖、细管理、优服务的工作态度,推动社区治理水平迈上新台阶。

各社区充分发挥楼栋长、单元长作用,通过微信群拉近了社区与居民的联系,发挥了较好的双向沟通作用。楼栋长、居民加入“群聊”,政策宣传得到精准投放,民意反馈获得最直接重视,基本实现了大事小情“格”内解决。

各社区通过建立每日巡查制度,网格员对于网格内的安全隐患、环境卫生、私搭乱建等现象重点关注。在例行排查中发现的问题登记在《专职网格员工作日志》,并及时向社区上报,限期整改。社区充分发挥党建引领作用,整合资源联合行动,全面保障居民切身利益。

民乐县认真贯彻落实各项惠民政策,做好社区低保户动态管理,为困难群众、孤寡老人、重病家庭申请临时救助。持续做好退役军人管理服务,将人员信息录入系统申领退役军人优待证。同时开展“居民点单、社区接单”跑腿代办服务,用心用情解决好居民“急难愁盼”问题,居民获得感、幸福感和满意度大幅提升。



麦收过后,河南省平顶山市湛河区曹镇乡农民充分发挥高标准农田水利灌溉设施的作用,立即对麦田进行灌溉、翻耕、平整,抢种水稻。据了解,今年该乡计划种植水稻1.3万亩。图为6月18日,曹镇乡曹东村农民在忙着插秧秧。王毛生 摄

云南曲靖马龙区水凹村: 党建引领聚合力 共绘乡村新图景

朱加文

近日,走进云南省曲靖市马龙区纳章镇竹园村委会水凹村,房屋鳞次栉比,道路平坦整洁,两旁树木林立,房前屋后绿意盎然,筛子、簸箕、耕犁、耙、石磨等农耕老物件,扮靓了农居,随风晃动的“心愿卡”、亲子彩绘、文化墙让美丽乡村有了灵气和魅力。

近年来,纳章镇水凹村在美丽乡村建设过程中,坚持党建引领,党员、村组干部、驻村工作队等率先垂范,广大群众积极行动,把“看得见山,望得见水,记得住乡愁”的文化底蕴“搬”进秀美乡村,乡村有“形”更有“魂”,群众的幸福感、获得感显著提升。

◎强化支部建设,筑牢战斗堡垒

水凹村党支部抓住党建这个关键不放松,致力于筑牢支部堡垒,建设了党员活动室、党员之家等活动阵地和场所,党支部开展活动有了阵地,党员群众议事有了场所。坚持民主集中制,党员亮身份、定职责,严格落实“三会一课”、党务公开等制度,推进支部

标准化、规范化建设,对党风廉政建设常抓不懈,经常性开展党性教育、志愿服务、送温暖献爱心、民情恳谈等新时代文明实践活。建立党组织建设、党员定期培训、支部主题党日等活动等制度,健全以“村民自治章程”为核心的村规民约、环境卫生、建房审批等一系列制度,严格按照四议两公开工作法,广泛征求村民意见和建议,把旗帜鲜明讲政治融入党员教育、党员管理、党员监督和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众等各项具体工作中,把党组织的集体智慧、群众的力量贯穿到干事创业谋发展的全过程,党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用不断凸显。

◎强化思想引领,凝聚发展合力

“村庄建设就是要发动老百姓参与。”“参与绿化美化村庄,回去你就知道如何收拾自己的房前屋后。”纳章镇竹园村党总支书记鲁金宝经常将“宣传群众”“发动群众”等词汇挂在嘴边。

一直以来,水凹村从党员、村干部这一“关键少数”入手,强化党员干部的思想教育,同时把普法教育、理论宣讲的“主战场”搬到群众的生产生活现场,通过“三会一课”“户主会”“院坝会”“乡村大喇叭”等形式,以“百姓话”“地方话”将党的方针政策、法律法规等知识送到广大群众的心坎上;精心构筑集“教育培训、文化娱乐、民主议事及红白喜事操办”为一体的乡风文明建设载体,对先进典型进行大力弘扬宣传,对歪风陋习以及部分群众存在的“等、靠、要”思想,采取批评、教育、思想感化等措施进行正面引导,润物无声中增强了人民群众的政治认同、思想认同、情感认同,提高了践行能力和行动自觉。

◎强化共治共享,厚积发展动能

从人居环境整治提升到乡村文化墙的绘制,从农耕老物件的收集到农耕文化在村庄内的具体展现,从“时空隧道”的建设到亲子元素

设到村规民约等制度规定的执行落实……水凹村在美丽乡村建设的过程中,坚持以党委牵头抓总、支部旗帜带动、党员以身作则,广大群众坚持共建共治共享,积极行动,形成了“党员干部作示范、群众齐心跟着干”的良好氛围。

党员干部、驻村工作队等带领群众参与美丽乡村建设,“厕所革命”实现全覆盖,广大群众积极参与村庄污水治理、绿化美化,在村内栽种各种绿化苗木3万余株,马龙区委宣传部、纳章镇干部捐赠各式盆栽100余盆并投放到各个角落。同时,水凹村对村规民约进行修订完善,完善红白理事会制度和程序,村里的大小事务定期公开,接受群众监督;以竹园村新时代文明实践站和水凹村新时代文明实践点为载体,组建志愿服务队,积极开展收集社情民意、矛盾纠纷调处、政策宣讲宣传等新时代文明实践活,并开展道德模范、文明家庭、文化大院、美丽庭院等先进典型选树宣传,以示范引领增强群众的情感认同,厚积乡村振兴的发展动能。